Lista de Exercicios — Aritmética

Divisdo Euclidiana, Fendmenos Periodicos, Aritmética dos Restos, Multiplos e
Divisores, Critérios de Divisibilidade

1. Encontre o0 nimero natural que ao ser dividido por 7 resulta um quociente 4 e resto o
maior possivel.

2. Na diviséo de dois nimeros inteiros, o quociente € 16 e o resto é o maior possivel. Se
a soma do dividendo e do divisor é 125, determine o resto.

3. Qual é o algarismo da unidade de 220152
4. (Fomin, capitulo 3, problema 28) Encontre o Gltimo algarismo do nimero 19891989,
5. Qual € o resto da divisdo de 25¢ por 7? E por 11?

6. Sabe-se que 503 e 418 deixam restos 7 e 2 quando divididos por 8, respectivamente.
Quais sdo os restos das divisdes de 503 + 418 e 503 x 418 por 8? Qual é o resto da
divisdo de 503 — 418 por 8?

7. Calcule o resto da divisdo de 2011 por 7. Em seguida calcule o resto da divisao de
2011 + 2012 + 2013 + 2014 + 2015 por 7. Qual é o resto da divisdo de 2011 x 2012 x
2013 x 2014 x 2015 por 7?

8. a) Se o resto da divisdo de a por 7 € igual a 3, entdo qual é o resto da divisdo de 5a
por 7?

b) Se a deixa resto 6 quando dividido por 8 e se b deixa resto 5 quando dividido por 8,
qual é o resto da divisdo de a + b ede a - b por 8?

9. (Banco de Questbes 2006, nivel 1, lista 4, problema 1) Da igualdade 9174532 x 13 =
119268916 pode — se concluir que um dos nimeros abaixo é divisivel por 13. Qual é
esse numero?

a) 119268903

b) 119268907

) 119268911

d) 119268913

e) 119268923

10. (Banco de Questdes 2007, nivel 1, lista 1, problema 1)

a) Qual é o menor maltiplo positivo de 9 que é escrito apenas com os algarismos 0 e 1?

b) Qual é o menor multiplo positivo de 9 que é escrito apenas com os algarismos 1 e 2?



11. (Banco de Questbes 2011, nivel 1, problema 1) Encontre o0 menor maltiplo de 9 que
ndo possui algarismos impares.

12. (Banco de Questbes 2010, nivel 1, problema 169) Qual é o menor nimero de cinco
algarismos divisivel por 4 que se pode formar com os algarismos 1, 2, 3, 4 e 9?

13. Prove que n° + 4n é divisivel por 5 qualquer que seja o inteiro n.

14. Prove que n® + 2n nao ¢é divisivel por 9 qualquer que seja o inteiro n.
15. Prove que n® — n é divisivel por 24 qualquer que seja o inteiro impar n.
16. Encontre o resto da divisdo de 21°° por 3.

17. Encontre o resto da divisdo do niimero 31989 por 7.

18. Prove que 22225555 + 55552222 ¢ divisivel por 7.

ler - , 7
19. Encontre o Gltimo algarismo do nimero 77",

20. a) Sabendo que a + 1 é divisivel por 3, prove que 4 + 7a também é divisivel por
3.

b) Sabendo que 2 + a e 35 - b séo divisiveis por 11, prove que a + b também é
divisivel por 11.



